

韓正囑港區代表全力支持特區謀劃長遠發展



▲韓正希望港區全國人大代表全力支持特區政府統籌謀劃香港長遠發展。 視頻截圖



第十三屆全國人民代表大會第五次會議
香港特別行政區代表團全體會議

▲3月7日，中共中央政治局常委、國務院副總理韓正參加十三屆全國人大五次會議香港代表團的審議。 新華社

韓正講話要點

- 無論是過去還是今後，中央始終都會堅持「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，這個決心始終不會改變。
- 中央的舉措，出發點和落腳點都聚焦一點，就是全心全意地建設好、發展好香港，把香港同胞長遠切身利益維護好。
- 「一國兩制」是行得通、得人心、辦得到的。
- 香港抗疫並非特首一個人的工作，而是政府各部門和全體公務員領導的全社會抗疫。
- 中央全力支持特區政府落實好主體責任，各個部門都要全力以赴，全體公務員都要以老百姓的生命安全，身體健康為重。
- 關鍵的關鍵是在防護中要採取有力果斷的措施，減少死亡率。

大公報記者馬靜整理

中央全意全意為香港好

據新華社報道，韓正上午分別參加了十三屆全國人大五次會議香港代表團、澳門代表團審議。在認真聽取香港、澳門地區全國人大代表發言後，韓正表示，過去一年，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，全國上下共同努力，如期打贏脫貧攻堅戰，如期全面建成小康社會，實現了「十四五」良好開局，我國發展又取得新的重大成就。在中央的大力支持下，在特區行政長官和特區政府帶領下，香港、澳門積極防疫、穩經濟、保民生，保持了社會大局穩定。近年來，香港、澳門維護國家安全的法律制度和執行機制更加健全，選舉制度更加完善，「愛國者治港」、「愛國者治澳」獲得堅實制度保障，特別行政區民主實踐展現新氣象。中央貫徹「一國兩制」方針的決心堅定不移，落實「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的大政方針不會有任何改變。香港當務之急是全力以赴防控疫情，中央各有關部門和地方要全力支持，保證生活物資供應，加強醫療方面人力物力支持，確保市民生活安定和社會大局穩定。澳門要堅持不懈做好疫情防控工作，把來之不易的防控成果鞏固好、維護好。

立法會現齊心協力新局

會後，港區全國人大代表團新聞發言人陳勇表示，韓正副總理在講話中充分肯定了香港過去一年的成績，順利圓滿地完成了選委會、立法會選舉，落實了香港國安法，依法懲治違法行為，給香港帶來由亂到治的變化。「愛國者治港」原則得到落實，各界廣泛均衡參與，行政立法機關形成良性的工作互動，市民關心的事情也群策群力，立法會出現了齊心協力的局面。

陳勇說，韓正副總理在講話中希望大家能深刻認識制定國安法、完善香港選舉制度的重大意義。「這些都證明『一國兩制』是行得通、得人心、辦得到的。過去兩年，我們完善的這些機制，中央的舉措，無論是出發點和落腳點都是聚焦一點，就是全心全意地建設好、發展好香港，把香港同胞長遠的切身利益維護好，都是為了香港長期繁榮穩定和長治久安。」

陳勇透露，韓正副總理在講話中要求香港集中精力抓好當前和未來兩大方面工作。第一，就是全力以赴做好防疫抗疫的工作。第二，希望港區代表全力支持特區政府統籌謀劃香港長遠的發展，主要聚焦兩大方向：第一支持香港做好以金融中心和創科中心為主的經濟發展，第二是要解決廣大市民最關心的民生中突出的短板，比如大家最關心的由來已久的住房問題，希望香港有頂層設計，總體規劃、長遠目標和現實舉措相結合，讓市民看到希望，同時要得到惠惠。

促支持配合香港打疫戰

陳勇表示，韓正副總理還向港區人大代表提出三點希望：第一，按照中央要求，全力支持配合香港做好防疫抗疫和疫情防控工作；第二做好特首選舉工作；第三點，主動對接國家發展戰略，融入國家發展大局的大平台。

港區全國人大代表黃友嘉表示，「韓副總理談到香港長遠發展時還提到，2021年香港在在疫情之下發展也還是非常不錯的，說明香港其實有一個很好的發展基礎，希望大家不要因為這幾個禮拜疫情爆發，就亂了陣腳。」

全國政協副主席、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍一起參加會見。

「全體公務員應領導抗疫」

【大公報訊】記者馬靜北京報道：「韓正副總理在講話中強調，香港抗疫並非特首一個人的工作，而是政府各部門和全體公務員領導的整個社會的抗疫。」港區全國人大代表蔡毅昨日參加中共中央政治局常委、國務院副總理韓正與港區全國人大代表團會面後表示，韓正副總理對香港情況瞭如指掌，甚至提到一位90歲老年人的情況，「這些都讓我們深受感動。」

一老一少要重點保護

港區全國人大代表團新聞發言人陳勇表示，韓正副總理講話時提到，疫情是香港目前最突出和揪心的問題，習近平總書記始終牽掛着香港同胞的身體健康和生命安危，要求各部門全力支持香港抗疫工作。

陳勇說，韓正副總理在講話中披露了通關細節。元旦之前，香港連續兩個半月零確診，特區政府遞交報告希望與內地通關，中央各部認真審評，和特區政府相關部門形成了工作制度，中央也已經批准了相關制度和通關要求的文件，原計劃參照澳門做法，在1月9日或10日逐步通關，但在準備宣布前幾天香港出現疫情，中央等了幾天，希望香港能夠控制住疫情，但因沒有控制住，被迫採取熔断機制。

「韓正副總理還掌握很多數據和了解香港薄弱環節，他知道安老院裏長者接種疫苗比例較低，強調一老一少要重點保護。」陳勇說，韓正副總理強調，中央全力支持特區政府落實好主體責任，各個部門都要全力以赴，全體公務員都要以老百姓的生命安全，身體健康為重。



▲在京港區全國人大代表在獲國務院副總理韓正接見後合影留念。

港區代表：港有危難 中央是最堅定靠山

【大公報訊】記者吳俊宏報道：國務院副總理韓正昨日參加十三屆全國人大五次會議香港代表團審議並發表講話。多名港區全國人大代表表示，每逢香港危難時刻，中央都是香港最堅定的靠山，大家對此應有更深的認識，進一步堅定對「一國兩制」的信心。

全國人大代表、香港中華出入口商會會長林龍安表示，韓正副總理在講話中指出，香港應集中力量抓好當前的工作，全力做好疫情防控工作。他提出三點希望，包括全力支持政府防疫，這是香港當前頭等大事；做好特首選舉工作以及回歸25周年的活動籌備；要以粵港澳大灣區建設為契機，融入國家發展大局等。林龍安相信，有中央的堅定支持下，在700萬全港市民的同心協力下，香港一定能克服眼前的困難，戰勝疫情，一如既往發揮出「一國兩制」的優勢。

港區全國人大代表、香港紡織業聯合會會長陳亨利表示，韓正副總理十分掌握香港疫情實況和痛點。除了疫情，韓正副總理亦關注香港「發展」和「民生」兩大主線，提到香港要主動融入國家發展大局。他認同香港長遠以大灣區為平台，鞏固金融的傳統優勢、把握創科等新機遇。

港區全國人大代表姚祖輝表示，韓正副總理反覆強調，中央一直心繫香港同胞的安全健康，把人民的生命安全放在第一。當下，香港需要上下齊心合力，明確責任，分工合作，用切實行動具體落實防疫工作，盡全力穩控疫情。

港區全國人大代表李應生表示，韓正副總理在講話中提到制定國安法和完善選舉制度的重要意義，令我們更堅定對「一國兩制」的信心。他指出當務之急是全力做好疫情防控，但目前香港還存在社區和安老院的薄弱環節。李應生說，中央的支持令香港市民猶如一股甘露灑在心頭。現階段我們必須充分配合善用中央的支援物資，重點保護長者和小孩，讓有需要的人士盡快得到協助治療和康復。

中共中央政治局常委、國務院副總理韓正7日上午參加十三屆全國人大五次會議香港代表團審議並發表重要講話。香港全國人大代表團新聞發言人陳勇在會後對媒體表示，韓正副總理在講話中重申，無論是過去還是今後，中央始終都會堅持「一國兩制」、「港人治港」、高度自治，這個決心始終不會改變。中央制定出台的舉措，都是為了香港長期繁榮穩定和長治久安，維護香港同胞長遠切身利益。

韓正副總理希望港區代表全力支持特區政府統籌謀劃香港長遠發展，全力支持香港發展以國際金融中心和創科中心為主的經濟，助力解決廣大市民民生的短板問題。

相關新聞刊
A2·A7·A11
A12·A13